

论地方电视台品牌宣传策略

文 | 高岩霞

摘要：传媒市场日趋多样化的今天，作为传统媒体中称霸多年的电视媒体受到了来自新媒体的强大冲击。而数字电视的发展也使电视媒体之间的竞争也变得越来越激烈。这种内外夹攻的局势，让地方电视台处境格外尴尬。上有上星频道压制，下有网络手机争锋。如何在激烈竞争中夺取一席之地？做好品牌建设是关键。

关键词：品牌标志； 品牌定位； 品牌推广； 湖南卫视； 非诚勿扰

以湖南卫视、江苏卫视为首的上星频道首先将电视台品牌化运营推入了人们的视野。无论是快乐芒果标志，还是中国蓝梦之蓝，无论是《中国好声音》、《非诚勿扰》，还是天天兄弟，快乐家族。从频道到栏目，再到主持人，电视台越来越像一个商业产品链，把电视节目当品牌来做、做成品牌已经成为大趋势。

1 确定品牌标志

品牌标志是一种“视觉语言”。它通过一定的图案、颜色来向消费者传输某种信息，以达到识别品牌、促进销售的目的。品牌标志自身能够创造品牌认知、品牌联想和消费者的品牌偏好，进而影响品牌体现的品质与顾客的品牌忠诚度。统一的品牌形象还有助于提升频道整体性，增加辨识度，方便记忆。

跟所有商品一样，电视频道也需要有独具匠心的CIS设计，使人过目不忘。例如，湖南卫视就使用了色泽亮丽的芒果形标示。尽管这个标志的初衷是“鱼米之乡”但现在，湖南台更多的被称为了芒果台，时尚又亲切，让人印象深刻。湖南卫视借势推出了“芒果游戏”、“芒果训练营”，自己把芒果变成招牌形象。2010年更将广电中心更名为“芒果传媒集团”。芒果标志自此扎根湖南卫视，成为电视娱乐风尚标。

品牌标志能够促使消费者产生对产品或服务喜爱的感觉。风格独特的标志能够刺激消费者产生幻想，从而对该品牌产品或服务产生好的印象。例如米老鼠、咬掉一口的苹果标志、明亮的M标志……这些标志都是可爱的、易记的，能够引起消费者的兴趣，并使他们对其产生好感。而消费者倾向于把某种感情（喜爱或厌恶）从一种事物上传递到与之相联系的另一事物上。因此，由于品

牌标志而使消费者产生的好感，在某种意义上可以转化为积极的品牌联想，非常有利于品牌经营者开展市场营销活动。

2 确立品牌定位

良好的品牌定位是品牌经营成功前提。数字电视的普及，大幅度增加了观众可选择的频道数量。如若不能有效地对品牌进行定位，很难从众多频道中脱颖而出。雷同的频道设定、相似的节目设置、就连电视剧也都大同小异，毫无个性的频道形象势必会被淹没。

现有频道中，湖南卫视的品牌形象做的最为成功。早在2002年湖南卫视就确定频道定位为“以娱乐、资讯为主的综合频道”。2003年初，湖南卫视又提出了“锁定娱乐，兼顾资讯；锁定年轻，兼顾其他；锁定全国，兼顾湖南”的品牌定位策略。2004年，湖南卫视率先提出全力打造“最具活力的中国电视娱乐品牌”，这也是国内所有电视媒体中，对自身品牌进行清晰定位与形象区隔的第一家。无论是《快乐大本营》《天天向上》还是《超级女声》《百变大咖秀》，湖南卫视都坚定的走全民娱乐路线，将自身年轻、娱乐的形象一以贯之。

另一个靠品牌定位成功的频道，是“老牌”省级卫视——浙江卫视。在没有确立品牌意识以前，浙江卫视在全国卫视的排名一直处于第八九位。自2008年8月推出“中国蓝”的品牌后，效果立竿见影。当年9月份，浙江卫视的收视率排名已然位居全国第四，10月份进入第三，2009年1月份进入第二。随之而来的，是观众以及业界的多方认可和广告客户的追捧，部分栏目的节目远销东南亚。这些成绩的得来与“中国蓝”品牌的整体塑造与推广策略密切相关。今年4月浙

江卫视刚刚对外宣布的。浙江电视台切入了一个全新的定位空间——共同成就梦想。这一定位，互动性强，想象空间大，而且很容易围绕它来组织节目，并且契合了当下追求自我个性、追逐快速成名的社会心态，堪称佳作。

再来看前三甲中的另一位，江苏卫视。2010年初，江苏卫视频道品牌定位从“情感”升级为“幸福”，并提出“情感世界，幸福中国”的品牌口号。《非诚勿扰》、《老公看你的》、《欢喜冤家》等自制节目构成的“幸福节目带”，以聚焦平民情感、倡导积极的幸福价值观而受到观众的肯定与好评。

相比之下，其他卫视中只有海南卫视清晰的定位于“旅游”，甚至为之更名为旅游卫视。有清晰定位的四家电视台中，有三家占据了地方卫视排行榜的前三甲。这恐怕不止是巧合。

一个有着清晰品牌定位的电视媒体，至少说明它的管理层有清晰的商业运营思路。这样才能保证它从一片抢播热门电视剧的红海中突围而出，继而傲视群雄。如果说芒果台的“快乐”定位成功是偶然现象，如果说江苏卫视的“情感”定位成功是几个主持人的个案，那么今天，当《中国好声音》彻底夯实浙江卫视“梦想”定位之时，地方电视台定位细分的大幕已经拉开。可以说，在电视频道逐渐商业化的今天，正确而鲜明的品牌定位将是胜利的不二法宝。

3 注重品牌推广

品牌不仅是一个标识，它更大程度上是一个服务。品牌赋予了商品无限丰富的想象力的空间，从而产生更大的附加价值。有人说，现代商品中，真正属于实用价值的比例只占售价的5%到10%，人们更多支付的是它的品牌价值。

媒体品牌策划对于主持人成长的影响

文 | 于 博

摘要：主持人成长的过程也是个人品牌价值逐步提升的过程。在工作中，有很多因素影响着主持人品牌价值的提升，如：个人爱好、成长经历、文化水平等这些自身因素；社会文化背景、媒体品牌策划、受众心理与反馈等这些外部因素。本文主要结合主持人尝试期、成长期、拓展期的职业生涯，分析其对媒体品牌策划对主持人成长的影响。

关键词：品牌策划； 主持人； 外部环境； 创新

1 自身因素的影响

自身因素包含了很多方面，例如个人的性格、爱好，成长经历，受教育水平等等方面，王刚就是一个典型的例子。1979年，王刚在中央人民广播电台试录长篇小说《牛虻》，他驾轻就熟，以优美的声音、充实的情感和富有异国情调的风格，一气呵成，创造了三十分钟不停机的录音纪录。从那以后，他开始忙于演播长篇小说，并获得了一个“现代说书人”的雅号。之后，王刚又主持了金鹰奖和飞天奖的颁奖晚会从而受邀主持1986年的春节联欢晚会。这一年的春节晚会安排向世界现场直播的部分内容用英语解说，王刚的英语顺理成

章地派上了用场。王刚主持节目有其独到的风格，那就是亲切、热情、潇洒、大方、幽默^[1]。《王刚讲故事》是首个以王刚个人名字叫响的栏目。栏目宗旨是囊括世间万象，其中既有重大新闻里的新闻故事，也有闻所未闻的现代传奇，以及社会热点下隐藏的旧闻秘事等，通过主持人的讲述，以及现代化的电视技术手段，将真实发生在大千世界里的故事展现给观众，呈现出生活本身的多样性。这个节目充分发挥了王刚播讲小说的优势，夯实了鲜明的个人风格。王刚在自传《我本顽痴》中说道：“我对‘悬疑’的天生爱好，跟我从小最喜欢看福尔摩斯有关……我深受这些小说的

影响，从小就喜欢冒险、喜欢侦探……我觉得我对底层的人生故事、对于接地气的民间种种阴差阳错，仍然如年轻时那样敏感、敏锐，能随时保持十足的好奇心理或曰‘侦探心气儿’。^[2]”另外，王刚对收藏的狂热喜爱在他的节目《收藏秀》（曾名《天下收藏》）里表现的淋漓尽致，也由于这种喜爱，节目才呈现出极具专业性、可看性的特点，吸引了很大部分的收藏爱好者成为忠实受众。王刚个人的性格爱好成为塑造节目形象的有利武器，也成就了他在电视节目主持方面的成就。

2 外部因素的影响

主持人的成长，首要的因素当然是

商品要走进人心，靠的就是得力的品牌推广。

品牌推广是品牌树立、维护过程中的重要环节。品牌创意再好，定位再好，没有强有力的推广执行作支撑也不能成为强势品牌，而且品牌推广强调一致性，在执行过程中的各个细节都要统一。一个品牌形象建立之后，需要通过各种各样的营销活动和广告不断提高品牌的“三度”来强化和巩固其地位。

江苏卫视在2006年就品牌推广部。旗下栏目《非诚勿扰》已然成为近年国内栏目品牌推广的样板。据媒体报道，在2012年的广告招标中，《非诚勿扰》以超过20亿的冠名和特约播出费用位列单个节目第三名，仅次于央视的“骨灰级”节目《新闻联播》和《焦点访谈》。

《非诚勿扰》精心制作的职业专场——外来务工专场和教师专场，受到了这个年龄段的职业人群的热捧。2011年推出的海外专版同样火爆。为了将节

目播出后的网络影响力转换成播出前对收视率的贡献，《非诚勿扰》新浪和腾讯推出了“网络抢先看”，观众可以在节目播出当天下午提前看到当晚节目最精彩的部分。在线下推广上，《非诚勿扰》很早和网络媒体进行联动合作。自2010年起，每年与优势网络媒体合作，推出了网络情人节活动。在新媒体版权方面的营销也是江苏卫视品牌推广做得最为成功的部分，包括《非诚勿扰》，江苏卫视所有自办类栏目在新媒体上的营收现在已经达到几千万。

中国传媒大学广告学院教授袁方把这种电视节目营销方式定义为“影响力营销”。他认为，《非诚勿扰》并非是在单纯地追求收视率，而是在追求一种影响力，制造大量的话题引起大家广泛讨论。“与影响力营销对应的是收视率营销，过去只有收视率高才能吸引广告商，现在不考虑收视率，单纯依靠影响力大，同样能够吸引广告商。”袁方说。

在新媒体大行其道的今天，电视台不可固步自封，应当确立以电视台自身宣传为中心，多种媒体多元化辐射扩张的品牌推广策略。例如：户外广告、车载广告，制造网络话题，开发节目衍生的潜在资源。联合当地知名企业，举办才艺大赛、平民选秀等活动。无论何种手段，最终目的是建立一个由频道为中心，关联报纸、网络等相关媒体的大众传播“面”，编织出一张立体品牌网，吸引观众目光，提高自身知名度、美誉度，提升总体的竞争力。

参考文献

[1] 刘原、张毅 江苏卫视幸福定位下的大剧营销 《视听界》2011年第01期

[2] 杨晓凌. 《解码电视湘军》. 中国传媒大学出版社. 2009. 5;

[3] 《<非诚勿扰>的商业价值》 中国企业家网 2012-04-19

（招远广播电视台，山东招远 265400）